

通州区党政代表团赴拉萨市城关区考察对接对口支援工作

# 推进支援合作向更深层次更宽领域发展 共同谱写共赢发展新篇章

### 普布顿珠王强与孟景伟座谈

本报讯(记者 陶涛)共谋合作发展路,共话京藏两地情。8月15日至16日,通州区委书记孟景伟率通州区党政代表团赴拉萨市城关区考察对接对口支援工作,落实党中央、北京市委决策部署,助力城关区进一步巩固脱贫成果,推进支援合作向更深层次、更宽领域发展,更好地造福两地人民群众,共同谱写共赢发展新篇章。西藏自治区党委常委、拉萨市委书记普布顿珠,拉萨市委副书记、市长王强,拉萨市委副书记、常务副市长、北京援藏团队总指挥王明哲,拉萨市委常委、城关区委书记徐海参加座谈。

2017年9月,通州区和拉萨市城关区达成对口支援协议。2017年以来,通州区累计选派援藏干部3批15人援助城关区,累计投入援藏资金8876.44万元,在民生改善、医疗教育、产业发展、脱贫攻坚等多个领域实施各类项目256个,积极助力城关区经济发展、民生改善、社会稳定。

初秋的雪域高原天空湛蓝。拉萨市城关区环境整洁优美,一派欣欣向荣的景象。代表团深入街道、企业、援藏项目现场,走进农牧民家庭,并看望慰问奋战在援藏一线的教师、干部代表等。

在通州·拉萨工作座谈会上,相关负责人介绍了拉萨市、通州区经济社会发展情况及相关受援、援藏情况。普布顿珠向通州区长期以来对拉萨的鼎力支持表示感谢。他说,对口支援西藏,是党中央从党和国家工作全局高度作出的重大决策,是社会主义制度优越性的充分体现。对口援藏以来,通州区委区政府始终站在党和国家战略全局的高度,把对口援藏作为一项光荣使命,全方位、多层次、宽领域对口城关区开展援藏工作,为全面建设社会主义现代化新拉萨注入了强大动能。衷心希望通州区委区政府一如既往地关心关注拉萨市、支援支持城关区,进一步深化交往交流交融,凝聚引领各族干部群众共同团结奋斗,共同繁荣发展。进一步拓展产业经济合作,持续加大产业培育、产品供销、企业引进等领域的援藏力度。进一步加强智力援藏帮扶,组织开展专技人才“小组团”援藏,共同绘就京藏一家亲的美好画卷。

孟景伟在讲话中说,对口支援西藏工作,是党中央从党和国家工作全局出发作出的重要战略决策,是实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标的重要举措。副中心建设为通州发展带来了前所未有的机遇,也为双方协作创造了更加广阔的平台。未来,通州区将以更高的站位推进对口支援,切实巩固拓展脱贫攻坚成果,高质量完成北京市委市政府交给通州的重大政治任务。以更实的举措深化支援合作,立足拉萨市和城关区的资源禀赋,在产业链布局、生态环境保护、文化旅游开发、教育、医疗等领域,不断创新合作模式。以更强的合力提高援藏成效,形成政府推动、政企联动、全社会共同参与的机制,凝聚起共同推进支援合作的更大合力。

在通州区与城关区对口支援工作座谈会上,相关负责人汇报了对口支援交流协作情况和通州区第十批援藏干部工作开展情况。

孟景伟在讲话中说,对口支援城关区是党中央、北京市委交给通州的光荣任务和重要使命,也是两地扩大合作、共同发展的重要契机。下一步,通州区将坚决扛牢政治责任,做到重视程度不减、投入力度不减、目标要求不减、帮扶成效不减,以首善标准高质量完成各项任务,扎实有序把结对帮扶工作推向深入。结合城关区特点,着力推动产业协作,加大消费帮扶力度,做好人才交流

培养。寻找新的合作对接点,推进文化沟通互动,探索旅游开发合作,拓展生态领域合作,为两地的协作发展增添新动能。积极汇聚帮扶合力,形成政府、市场、社会协同推进的良好局面,不断开创两地交往交融、合作共赢的新篇章。

徐海对北京市、通州区长期以来给予城关区的大力支持和无私援助表示衷心感谢。他说,每一项援藏成果都为城关区人民带来了看得见、摸得着、得实惠的幸福。未来,希望通州区委区政府一如既往地重视支持对口支援工作,在更宽领域、更深层次、更高水平促进交流合作。加强工作指导,在基层社会治理、网格化管理等方面分享更多先进经验和成熟机制。深化智力援藏,加强教育医疗等领域“组团式”专技人才交流。助推产业培育,引导北京企业在城关区投资兴业。加强人文交流,促进两地人民深入交往交流交融。

在藏期间,通州区党政代表团考察了通州区援建城关区“心连心”过街天桥项目、城关区白定村党群服务站、西藏净土乳业有限公司等地。

通州区领导吴孔安、杨磊、姚伟龙、吴海参加。

## 高校研究生“生态文明”宣讲联盟走进副中心

本报讯(记者 王军志)为迎接首个“全国生态日”,近日,通州区园林绿化局(区林长办)与属地政府、联合高校研究生“生态文明”宣讲联盟开展以“守林沐绿 低碳同行”为主题的宣讲活动。

本次宣讲活动分为两个会场同时进行。在梨园学校主会场,结合通州区“林长+教育”的创新理念以及“运河小林长”系列活动,组织梨园学校40余名“小林长”开展了校园巡林,并对学校的绿地进行了除草、浇水等义务植树尽责活动。随后,高校宣讲联盟的老师为小林长们讲授了《植此青绿——绘出美丽中国的更新画卷》《科技赋能,守护碧水蓝天》两节生态课程。通

过实践与理论相结合的方式,引导小林长践行“绿水青山就是金山银山”的生态环保理念,进一步弘扬植绿、护绿、爱绿的文明新风尚。

在漷县镇分会场,生态文明宣讲活动从实用、创新等角度出发,对镇林长办工作人员、林场干部职工、村级林长开展林下经济、食品安全等方面的宣讲。

“下一步,区园林绿化局将以林长制改革为带动,创新‘林长+’工作模式,推动提高公众生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,以钉钉子精神推动生态文明建设不断取得新成效。”区园林绿化局相关负责人表示。

### 通州开展全国生态日宣传

本报讯(记者 田兆玉)8月15日是首个全国生态日,一场热闹非凡的环保宣传活动在中仓街街道拉开帷幕,来自区生态环境局的志愿者们深入社区,向居民们现场讲授环保节能低碳知识,呼吁更多人加入到守护绿水青山的队伍中来。

“阿姨,平时在家做饭时,洗过菜的水可以留着,这些水能用来擦地,擦完地还能冲马桶,能够实现‘一水三用’。”现场,志愿者们用简单易懂的语言将环保行动、低碳行动、绿色家风等环保理念向社区居民进行讲解。

本次活动还向居民发放了环保宣传布袋及环保科普材料,志愿者呼吁大家减少使用塑料袋,减少白色污染,共同爱护地球母亲。居民周丽说:“这几年大家的环保节能意识都提高了,我们家今年刚刚把燃油车换成了电车,不仅节约了用车成本,也为环保出了一份力。”

### 区住建委深入开展雨后复工安全检查

## 全区在施工程项目复工率87%

本报讯(记者 刘薇)“首旅集团总部大厦项目深基坑以及施工现场周边环境经专家测定无隐患,可以复工。”“环球影城北综合交通枢纽项目经复查无隐患,可以复工。”……随着雨后施工现场清理完毕,区住建委深入施工现场开展安全检查,尤其对处于深基坑阶段的在施工现场,加大巡查、检查力度。截至目前,通州区在施工程已复工198个,复工率87%,其他项目正在进行复工准备。

首旅集团总部大厦项目位于九棵树中路与曹园南街“一纵一横”景观大道交界区域,是北京环球度假区北入口文旅区门户节点,总占地面积1.6公顷,总建筑面积8.3万平方米。目前处于主体结构施工阶段,其中地下为钢筋混凝土框架结构,地上为钢框架+钢筋混凝土核心筒结构。项目预计于2025年5月竣工,建成后用于首旅集团及所属公司办公使用,打造副中心文化旅游区新地标,是北京市疏解非首都功能、加快推动市属国企总部等优质资源搬迁入驻城市副中心的重要成果。

机器设备有序运作,工人们各司其职,有条不紊地进行地基基础分部工程施工,现场一片繁忙景象。“针对本次由台风‘杜苏芮’带来的强降雨天气,项目部接到通知后,立即组织100名应急人员随时待命,并设立应急总指挥、副总指挥、副指挥、防汛抢险队等防汛小组成员,确保责任到人、责任到岗。同时,明确施工现场各部门负责人,每日增加现场巡查频次,并做好巡查值守记录,针对基坑内坑中坑积水的水位情况和排水路径进行重点检查,确保现场排水措施正常。”首旅集团总部大厦项目经理杜明山介绍,这次的雨虽然比较大,但前期做好了加固等各项措施,总体受影响不大。为了加快雨后复工复产,项目开展了复工专项检查,主要针对防护设施、机械设备、临时设施、电线电缆等受大风影响、雨水



首旅集团总部大厦项目通过检查后顺利复工,现场一片繁忙景象。记者 刘薇/摄

冲刷(浸泡)后极有可能发生松动、破损、锈蚀等问题的部位,组织专业技术人员对基坑支护、临时用电、临建房屋以及大型机械设备开展专项安全检查,对各个环节进行安全风险辨识,并落实管控措施,发现隐患时立即立改。此外,还对施工现场排水系统进行疏通清理,及时清除施工现场、生活区、办公区等室内外积水、淤泥、垃圾等杂物,开展防疫消杀工

作,做好饮用水和食品的安全保障,预防水灾过后疾病的发生和蔓延,确保现场人员健康。

首旅集团总部大厦项目只是副中心众多重点工程中积极主动迎战“杜苏芮”的一个缩影。据了解,为安全更快速度保证通州区建筑工程顺利复工,区住建委下发了《汛后复工复产工作指引》,让施工单位做好隐患排查。同时,

各监督组严格执行复工制度,对全区226项在施工程进行复工安全大检查,在检查没有隐患后方可复工。

此外,区住建委还进一步完善防汛应急预案,做好建筑工地防汛工作。同时,聘请第三方检测单位,对建筑工地危险性加大的分部分项工程进行全面检测,系统排查各类安全隐患,确保在建工程安全生产。

## 小区文化墙重现“一代记忆”

本报讯(记者 柴福娟)一面墙留住一段旧时光,一幅画唤醒一代人记忆。近日,在杨庄街道怡乐园社区探矿小区西侧,灰蒙蒙的围墙悄悄换上了“新装”,一幅幅栩栩如生的彩绘让人眼前一亮,引来不少居民驻足。

“建厂伊始”“鼓足干劲”“厂庆生活”“蓦然回首”……一幅幅精心设计、主题鲜明、文字生动的墙绘吸引了不少居民前来欣赏。“以前回家脚步匆匆,现在会忍不住停下来观看一下,感觉小区环境更加温馨了。”居民刘女士站在文化墙下开心地谈道。

探矿小区是北京探矿机械厂的家属院,属于典型的老旧小区,记载着中国工人的艰苦奋斗历程。为重现当年的工作场景,美化社区环境,杨庄街道怡乐园社区决定将墙皮脱落破损的墙体进行美化改造。

如何让文化墙体现社区特色,“走”进居民心里?社区党总支通过广泛调研、倾听民意、搜集记忆碎片,与居民共同商讨墙体彩绘方案,并邀请专业团队进行绘制,将探矿厂的历史和促进邻里和睦的社区文化在墙上展现。

## 一方健康谷国际展览会推介营商环境



一方健康谷自运营以来,入驻企业稳步增加。(资料图)记者 常鸣/摄

本报讯(记者 郭丽君)近日,第29届中国国际医疗器械展览会暨技术交流会在北京国家会议中心举办。在北京城市副中心展区,一方健康谷作为副中心医药健康产业的代表亮相,多种形式向参观企业及嘉宾展示了副中心营商环境及入驻企业科创成果。

一方健康谷位于中关村科技园通州园,作为北京城市副中心首个医药健康产业园区,已正式列入“副中心科技创新十四五规划”重点项目。

自一方健康谷运营以来,入驻园区企业稳步增加。园区

积极开展政策、金融、创业孵化、资源共享、人才一系列服务企业服务,赋能企业发展。目前,园区已有灵赋生物、奥托博克、玛斯玛克、瀚睿源等企业入驻发展。同时,甘李药业、春立医疗、福元医药等行业龙头企业已在区域内汇聚发展。

未来,园区将持续宣传副中心医药健康产业发展环境,整合各类优势资源,形成产业集聚,厚植企业成长沃土,助推企业发展更上一层楼,为北京城市副中心医药健康产业的高质量发展贡献力量。

### “蘑菇王国”添新品

## 科技小院上新了

本报讯(记者 田兆玉)科技小院再出新货。日前,于家务乡富各庄科技小院成功培育出灵芝,同时研发推出榆黄菇酱,为“蘑菇王国”再添新品。

走进富各庄蘑菇大棚,一朵朵打着深褐色“小伞”的灵芝圆润饱满,肥嘟嘟、肉乎乎,长势十分喜人。“今年我们在市农科院专家的帮助下,成功培育出了灵芝,这是属于耐高温型的食用菌,适合夏天种植。”村第一书记许浩笑着说,目前试种的5000棒灵芝已经陆续迎来采收期。

据了解,2017年,富各庄村开始发展庭院经济种植食用菌,主要种植平菇、榆黄菇、白平菇、香菇、黑木耳等品种。2020年10月,在市、区两级统战部支持下,富各庄村成立通州区首家科技小院,科研人员直接驻扎“小院”,“零距离、零门槛、零费用、零时差”进行科技指导和技术示范,进一步提升了村内食用菌种植技术水平,发展壮大了村庄集体经济,走出了一条生态、经济双丰收的道路,其产品更是得到了市场和

广大消费者的认可和喜爱。

截至2022年年底,富各庄共建集体拱棚和庭院拱棚55个,进一步发展壮大了村庄集体经济,带动了30余户家庭的增收致富,走出了一条“党支部+合作社+股民”的发展路径。

“现在我们种植的蘑菇品种越来越丰富,除了最有名的榆黄菇外,这几年还陆续引进了平菇、灵芝、木耳、秀珍菇等品种,‘蘑菇王国’队伍越来越壮大。”许浩说,全村共156户村民加入合作社,2022年合作社共种植食用菌10万余棒,产出食用菌20余万斤,为集体增收10万余元,为种植户家庭平均增收约1万元。

在蘑菇品种不断丰富的基础上,富各庄村还持续创新,进行食用菌深加工产品的探索。在推出榆黄菇滋补面条、榆黄菇养生酒的基础上,新推出了榆黄菇酱。“我们目前推出了原味和香辣味,可以满足不同人群的口味。”许浩说,下半年还计划试种猴头菇、元蘑,不断丰富富各庄的蘑菇品种,为市民带来更多味蕾选择。



富各庄蘑菇大棚的灵芝长势喜人。记者 常鸣/摄

### 组建政策宣讲团

## 于家务走村入户宣传推动 违规电动三四轮有序退出

本报讯(记者 田兆玉)为进一步加强违规电动三四轮车过渡期相关政策引导,于家务乡深入辖区内的各村、企事业单位等开展宣传,全力保障违规电动三四轮车年底有序退出。

“阿姨,明年起违规的电动三四轮车就不能上路行驶了,现在区里设置了十几个回收点位,您抓紧时间送去回收点位吧。”连日来,工作人员有针对性地拥有三四轮电动车的群众开展“敲门行动”,逐一核实用车情况进行宣传劝导,同时发放《致电动三四轮车驾驶员的一

封信》,详细讲解违规车辆报废预约与回收途径,引导村民做到违规车辆年底前有序退出。

为了让群众能够了解电动三四轮车的危害和回收相关政策,于家务乡还组建了违规电动三四轮车工作宣讲团,深入辖区重点企业不间断开展相关政策宣传活动,引导企业职工日常出行时时刻谨记交通安全,遵守法律法规,不购买、不使用、不乘坐违规电动车。同时,针对职工群众关心的重点问题进行现场解答,帮助群众消除疑虑,进一步增强交通安全意识。